

青島大連參訪之旅

／林椿東

中國山東省的青島，與遼寧省的大連，是中國北方對外的港口及門戶，不僅有發展潛力，更有明媚的風光景色，值得前往一遊。

首先來到青島，遊覽市區，並登上小魚山公園，居高臨下瀏覽青島市區景觀，接著參觀德國總督賓館，屬於歐式的建築，其構造、型式、隔間、壁爐、吊燈、地板、牆壁、建築材料、裝飾、設備等都很特別，具有歷史意義；再來參觀棧橋，棧橋是青島的象徵之一，又名李鴻章橋，它位於青島灣中心，橋長四 公尺，寬八公尺，分南北兩段，南段是鋼架，北段是石基，以水泥鋪面。與青島市內最繁華的商店街中山路呈一條線，由海岸直伸入海，故有一「長虹遠弔」的美譽。

次日是參觀嶗山風景區的太清宮，嶗山主峰海拔僅一一三三米，卻享有一「泰山雖雲高，不如東海嶗」的美譽，嶗山以其獨特的山宅、靈異之府，過去號稱九宮、八觀、七十二庵，香火鼎盛，可見一斑；而嶗山上之太清宮有兩千多年的歷史，現存三官殿、三清殿、三皇殿三院，宮中奇花異卉，四時不絕。三皇殿內壁嵌有元世祖忽必烈護教文碑及成吉思汗所頒金虎符文，宮東道旁有一巨石，高達丈餘，上刻「波海參天」四大字，下有一始皇帝二十八年遊於此山「小字一行，嶗山勝景「太清水月」即位於此。

下午行程是參觀青島啤酒廠，從該廠所屬之啤酒博物館，可了解青島的歷史發展歷程，深厚的文化底蘊，先進工藝流程以及品酒、娛樂、購物為一體，二一 四年六月經中共國家旅遊局評定並授權，青島啤酒博物館成為中共首家工藝旅遊示範點；青島啤酒博物館共分為百年歷史文化、生產工藝、多功能區三個參觀遊覽區域，青島啤酒博物館中最具價值的核心區域當數百年歷史文化區域，順著時空的脈絡，遊客可以透過詳盡的圖文資料，瞭解啤酒的神秘起源、啤酒的悠久歷史、啤酒不勝枚舉的榮譽，青



青島總督府是德國租借青島時所建造，已有百年歷史。

島國際啤酒節以及國內外各界知名人士參觀訪問的情況。其中，老發酵池的工人雕塑模型，老實驗室的場景復製和工人翻發芽的勞動場景，重現了啤酒生產歷史的原貌。參訪團成員在此品嚐酒廠免費供應的啤酒（無限量供應），並選購一些有特色的紀念品，來到享譽國際的青島啤酒廠，能有機會去參觀並品嚐其各種不同口味的啤酒，真是不虛此行。

離開青島啤酒廠來到五四廣場，此地佔地很廣，瀕臨海邊與沙灘，可欣賞美麗的海景，很多人在此放風箏，各式各樣，顏色鮮艷的風箏在空中飛翔，海邊沙灘是優質海水浴場，夏天有大量人潮在此戲水，消暑一番；此地也是二八年北京奧運會帆船比賽的場地，所以一相聚北京，揚帆青島一的標語隨處可見。

接著參觀八大關，它是青島著名的別墅區，西鄰匯泉灣，南接太平灣，最初有八條以中國關隘命名的路，因而得名；這裡的別墅區集中了俄、英、法、德、美、丹麥、希臘、西班牙、瑞士、日本等二十多個國家的建築風格，近百年歷史的古街成為眾多電影、電視外景拍攝的理想地方，是除上海外灘之外另一個有名的「萬國建築博覽會」；此地有一迎賓館，舊稱提都樓，是典型的歐洲古堡式建築，又稱石樓，是因內牆都用滑石鑲嵌，又稱花石樓，因滑與花同音，登上此樓可眺望八大關周遭美麗的風景；國共內戰期間，蔣介石先生曾經在此地召開軍事會議，並住宿於此，故亦稱介石樓，由於此地風景優美，倚



青島啤酒廠建造於1903年，青島啤酒馳名全球。

山傍海，是結婚青年男女，拍攝婚紗照的外景場所。二天的青島之旅畫上完美句點，一行人搭乘山東航空公司的班機，前往大連市，大約中午抵達；用餐後，來到老虎灘樂園，這裡可以眺望蔚藍的大海，有虎雕群像（用石頭雕刻），群虎英姿威武，氣勢攝人，自然風光秀麗，山海互映，景色怡人。

下一個景點是北大橋，這是一座為紀念大連市與日本九州市結為友好城市而建的橋，一九八七年五月一日完工，整座橋外觀雄偉，新穎別緻；隨後到星海公園廣場，佔地十五公頃，整個廣場比北平天安門大一·六倍，是大連市十大風景之一，如今大連人稱之為大連市區最大的消暑樂園，園區內遍植各種圖案組成的花壇，鵝卵石組成的條條道路，把棋樂亭、望海亭、迎潮亭、瑾花亭串聯為一體，東西兩端有臨海懸崖，於此觀賞黃海，令人心曠神怡。

次日一早，驅車參觀日俄監獄舊址，這座監獄是一九二〇—一九二四年間，俄國佔領旅順時所修建，而後日軍進駐又將之擴建為佔地達二二·六公頃的監獄，是當時東北地區最大的一座監獄；現在已經是國家級重點文物保護單位，共有牢房二物三間，每間面積十五平方公尺，地下設有四個暗牢，院內有被服廠、木工廠、鐵工廠等廠房二五座，強迫犯人製造軍需品，周圍有周長七二五公尺，高四公尺的紅磚圍牆。

日軍佔據此地之後，在此囚禁和殺害了大批的抗日英雄和愛國者，成為當時旅順口的人間地獄，在此死亡人數眾



在旅順港 望渤海，開闊所有團員的視野。

多，無法估算，來此參觀，想到沙俄以及日本軍閥的惡行，令人不禁為中華民族悲慘的過去而嘆息，如今走進其中，依然可以感受到當年的肅殺陰森氣氛；接著參觀二零三高地，這是日俄戰爭留下的一個后石山，也是列強侵略旅順難以抹煞的歷史鐵證，此高地戰略地位重要，居高臨下，可控制旅順良港。

離開二零三高地，參觀旅順港，旅順聞名世界，主要因為其沈重的近代史——扼渤海咽喉，守京津門戶，旅順自古為兵家必爭之地，諸如中日甲午戰爭、日俄戰爭的戰火都曾在這裡點燃；留下了白玉山、二零三高地、萬忠墓和日俄監獄舊址等豐富歷史文化景觀，「露天博物館」、「半部中國近代史」等稱號可謂是名副其實。

旅順港口分為東西兩港，以石砌岸壁為碼頭，係清末自山東長島運來的花崗岩條石築砌而成。一八八一年始，清政府在這裡建港，中國第一支近代海軍北洋艦隊就在這裡誕生，一八九四年甲午海戰中艦隊全軍覆沒，日寇佔領軍港，將其太平洋艦隊司令部遷來此地。

一九四五年八月日本戰敗投降，港口由中蘇兩國共同使用，一九五五年蘇軍撤離，由中共海軍管轄至今。參訪團成員在此停留時間不多，除遠眺港內停泊的軍艦、航道、碼頭設施、港口景觀之外，還照像留念，能一睹旅順港的面貌，留下深刻印象，也是一項收穫。

（本文作者：中國產險火險部經理）